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Toelichting op het voorstel 

Inleiding 

In de raadsvergadering over de Perspectiefnota 2016-2020 op 20 juni 2016 hebben D66, Partij van de 

Arbeid, ChristenUnie en GroenLinks de motie ‘Zwolle duurzamer met groene daken’ ingediend. De 

indieners stellen dat het belang van groene daken reeds door veel partijen wordt gezien en deze ook 

zouden kunnen ondersteunen (waterschap en provincie). Dat groene daken een positieve bijdrage 

leveren aan waterbuffer, leefklimaat, hittestress, luchtkwaliteit, natuur, milieu en biodiversiteit.  

 

Het college wordt gevraagd: 

 Een verkenning te doen naar een subsidieregeling voor het aanleggen van groene daken; 

 In overleg te gaan met partners als het waterschap en de provincie voor cofinanciering van 

deze subsidie. 

 

In deze informatienota wordt aangegeven hoe wordt omgegaan met dit onderwerp. 

 

Beantwoording 

De gemeente Zwolle wil graag een groene en klimaatactieve stad zijn waarbij vroegtijdig 

klimaatadaptieve maatregelen worden genomen, waaronder groene daken. Dit staat in verschillende 

door de raad vastgestelde beleidsagenda’s zoals de Agenda Duurzaamheid, de Wateragenda, de 

Groene Agenda en het Gemeentelijk Rioleringsplan en in de door ons behandelde concept- Woonvisie.  

 

Groene daken kunnen in bepaalde gevallen een prima bijdrage leveren aan de vele beleids-doelstel-

lingen, zoals hittestress verminderen, wateroverlast en droogte tegengaan en het verbeteren van het 

leefklimaat in de onze stad. Dit is afhankelijk van de doelstelling die per gebied kan verschillen. Om 

efficiënt en spaarzaam met onze middelen  om te gaan, moeten we eerst verkennen welke 

klimaatadaptieve maatregelen het best passen bij de diverse gebiedsdoelstellingen.  

 

Er zijn landelijk meerdere verkenningen gedaan op het vlak van groene daken. Er zijn twee belangrijke 

rapporten.  

 

Ten eerste het onderzoek van Rioned/STOWA : groene daken, nader beschouwd (2015). 

Hieruit blijkt dat:  

- Afkoppelen in de tuin of ondergronds de beste oplossing blijkt voor het verminderen van water in 

de straat bij zware buien. 

- Groene daken belangrijk zijn als er weinig ruimte is voor berging of als de bodem slecht 

doorlaatbaar is.  

- Groene daken een stuk minder effectief zijn als het substraat al vol zit met water. In de zomer 

verdampt er relatief veel water waardoor en relatief snel weer ruimte ontstaat.  

- Groene daken aanvullend op afkoppeling heel nuttig zijn, vooral voor stedelijk klimaat en 

biodiversiteit. 

- Groene daken eigenlijk altijd gecombineerd moeten worden met een overloop in de tuin.        

 

Ten tweede het rapport  van Alterra Wageningen UR / Deltares  januari 2016 (Alterra-rapport 2692) 

Groene Daken in Tilburg. Waarbij  aanbevelingen worden gedaan aan de gemeente Tilburg over te 

betrekken aspecten bij opschaling van groene daken. Het rapport meldt dat alvorens groene daken te 

stimuleren het eerst van belang is een goede afweging te maken over de doelen, de maatregelen en 

file://///test.intern/Data/GezamenlijkY/Gemeente/Div/Handleidingen_WO/formats%20college-raad/html/informatienota%20voor%20college%20en%20raad%20handleiding.htm
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de doorlooptijd. Dit is wenselijk van uit zowel kosteneffectiviteit en efficiëntie, omdat de combinatie van 

type groendak en fysiek-ruimtelijke context (mogelijkheden van maatregelen op bodem-maaiveld-dak) 

bepaalt of er daadwerkelijk een bijdrage aan de lokale opgave kan worden gerealiseerd. 

 

Om nader invulling te kunnen geven aan de motie willen we daarom de verkenning onderdeel laten 

uitmaken van de nu te ontwikkelen klimaatadaptatiestrategie. Een eerste stap is genomen door de 

oprichting van een ambtelijk klimaatadaptatieteam met als doel klimaatadaptatie verder te brengen.  

De ruimtelijke aspecten van groene daken en gevels worden in de Groene Agenda belicht. Hierin wordt 

aangegeven dat met name groenarme en sterk versteende  gebieden zoals Spoorzone, Assendorp en 

Hanzeland extra aandacht verdienen. 

 

Vervolg 

Het college realiseert zich dat het bij groene daken om meer gaat dan alleen de fysieke bijdrage aan 

bijvoorbeeld water vasthouden of verkoeling. Groene daken als mini-deltawerken in de haarvaten van 

de stad passen goed in het toekomstige beeld van het college voor Zwolle, waarin groen-blauwe 

structuren bijdragen aan een prettig leefklimaat, gezondheid, waterberging, verkoeling, recreatie, 

vastgoedwaarde enz. Het gaat daarbij ook om wat voor stad wil Zwolle zijn (identiteit). 

Op dit moment werken wij aan een visie voor klimaatadapatie. Daarover gaan wij in het voorjaar (PPN) 

met u in gesprek.  

 

Het voorstel voor (het onderzoeken van) een subsidieregeling voor groene daken vinden wij 

sympathiek. We realiseren ons echter ook dat onze middelen (zowel financieel als qua capaciteit) 

beperkt zijn. Om de gemeentelijke inzet zo effectief mogelijk te laten zijn, zetten wij in op de 

klimaatadaptatiestrategie, waarin we meer grip krijgen op de bijdrage van maatregelen (bijvoorbeeld 

groene daken), in welke gebied/buurt en hoe Zwolle klimaatactiviteit én veerkracht uitstraalt als DNA. 

Wij verkennen de kansen voor groene daken binnen de Klimaatadaptatiestrategie. Een onderdeel 

daarvan zal zijn of en hoe we groene daken financieel willen en kunnen ondersteunen. Een 

subsidieregeling zou daar onderdeel van kunnen zijn, maar ook bijvoorbeeld een korting op leges. 

 

Ondertussen stimuleren wij waar mogelijk de realisatie van groene daken, door particulieren te helpen 

met bijvoorbeeld kennis aanboren en het aandragen van bestaande subsidiemogelijkheden (zoals 

Groene loper). Binnen het netwerk Klimaat Actieve Stad willen wij waar mogelijk in gesprek gaan met 

tuin- en doe-het-zelf-centra over aanbod van specifieke producten en mogelijk stimuleringsacties. 

Bij ruimtelijke ontwikkelingen/projecten/beheeractiviteiten en nieuwe (gemeentelijke) gebieds-

ontwikkeling zal klimaatadapatie een standaard onderdeel worden van het gesprek. In eerste instantie 

zal dit zich vooral uiten in advies en inspiratie (bijvoorbeeld klimaatadaptatie in brochure bij uitgifte 

bouwkavels). Uiteindelijk zal dit zich vertalen in te maken afspraken (bijvoorbeeld grondoverkomst). 

Groene daken en gevels, als vorm, kunnen daar onderdeel van uitmaken.  

Een bijvoorbeeld: samen met het waterschap wordt in de Aalanden met bewoners gewerkt aan het 

afkoppelen van hemelwater. Het is aan de bewoners een keuze te maken of zij hier groene daken bij 

willen inzetten of een andere maatregel. 

 

Openbaarheid 

De nota is openbaar. 
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Burgemeester en Wethouders van Zwolle, 

 

 

 

de heer drs. H.J. Meijer, burgemeester 

 

 

 

 

mevrouw mr. I. Geveke, secretaris 
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De raad van de gemeente Zwolle; 

 

Gelezen het voorstel van burgemeesters en wethouders, d.d. 24-01-2017 
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Aldus besloten in de openbare vergadering van 13 februari 2017, 

 

de voorzitter, 

 

de griffier, 


